

# Чтобы вновь увидеть солнце

Котласский филиал Архангельской станции переливания крови 27 января отметит 30-летний юбилей! Вот уж служба так служба, служение людям на самом остром жизненного пламени, в самых критических ситуациях, связанных со спасением жизни человеческой, что может быть ценнее и важнее. Ничего. Жизнь зависит от пульсирования крови в сердце, венах, артериях, течения ее по капиллярам. Потеря крови равносильна потере жизни. Восполнение запаса крови равносильно спасению жизни, порой второму рождению. Жизнь человека часто бывает в руках другого человека. Медицинские работники, чье поприще – забор и переливание крови – это избранные люди, призванные к такому служению, миссионеры, на них так часто ложится бремя последней надежды на то, что человек вновь увидит солнце. И пусть они сами не считают себя особенными, но для нас с вами они настоящие герои, спасители, они на передовой, там, где бьются сердца и горят надеждой глаза. Низкий им земной поклон и великая благодарность.

В этот замечательный праздник главные слова признательности звучат в адрес Соколовского Геннадия Евгеньевича, главного врача Котласской станции переливания крови с момента ее открытия в 1987 году и до реорганизации в 2010. Без преувеличения – его трудами станция сформировалась и выросла до высоких профессиональных вершин.

В настоящее время на станции продолжают трудиться опытные сотрудники: Созиновский Геннадий Павлович, врач, заведующий отделом заготовки компонентов крови, работа с 1988 года; Сергеева Нэлли Александровна, заведующая отделом лабораторной диагностики, на станции работает с момента ее основания в 1987 году. С 1988 года трудится на станции Стрекаловская Татьяна Анатольевна, операционная медицинская сестра, с 1989 – Леготина Ольга Петровна, санитарка станции переливания крови.

Искренние поздравления, благодарность и признательность ветеранам станции переливания крови выражает заведующий Котласским филиалом Архангельской станции переливания крови Хрипливец Владимир Владимирович. Он рассказал историю становления службы забора крови, вспомнил каждого ветерана. Вот эта история.

## НЕОКОНЧЕННАЯ ИСТОРИЯ КОТЛАССКОЙ СТАНЦИИ ПЕРЕЛИВАНИЯ КРОВИ

Впервые переливание крови в Котласской городской больнице было произведено в 1938 году. Произвела его медсестра Кузнецова Августа Михайловна. В этом же году начали экстренно брать кровь у доноров.

В книге «Служба крови Архангельской области», изданной коллективом авторов в издательстве Северного государственного медицинского университета в 2014 году, говорится, что «широкое применение гемотрансфузии (переливания крови) получили во время Великой Отечественной войны, когда на базе Котласской городской больницы в 1941-1942 годах размещался эвакуационный госпиталь госпитальной базы Карельского фронта».

После войны метод переливания, как новый метод лечения больных, быстро вошел в практику. Потребовалось большее коли-

чество донорской крови, заготовленной впрок, что и создало необходимость в организации донорского пункта.

Под донорский пункт в хирургическом отделении была отведена одна палата и отгорожен бокс-операционная.

Первыми медсестрами донорского пункта были: Маневская Любовь, Логачева Ида Александровна, Воеводина Надежда и санитарка Теплякова Лидия Николаевна.

В 1958 году пришла работать медицинская сестра Шемякина (Малых) В.А. Она прошла специализацию в городе Архангельске по взятию крови. По воспоминаниям Валентины Анфиногеновны – медсестры, которая работает на поприще заготовки крови дольше всех, в первые годы ее работы заготавливали крови от 4 до 7 литров в месяц – это 48-84 литра в год. Медицинские сестры сами готовили консервант и разливали его в ампулы, сами брали кровь у доноров.

Среди первых доноров были медицинские работники. Теплякова Лидия Николаевна сдала кровь 107 раз.

В 1961 году была открыта поликлиника в новом здании, где под пункт переливания крови отвели 5 комнат. В 1963 году пункт переименовали в отделение. В этом же году дали по штату 2-ю медсестру и до 1965 года работала Кокшарова Тамара Николаевна. С 1961 до 1968 года здесь работала санитаркой Ложкина Галина Николаевна. В 1965 году пришла работать в отделение Кудрявцева Нэлли Васильевна. Первыми врачами были Харитонов Василий Петрович и Орехова Екатерина Васильевна.

Расположение отделения стало удобным для доноров и персонала. Отвели палату под автоклавную, получили горизонтальный автоклав марки «АГ-1». Медицинские сестры изучили правила работы на автоклаве, сдали экзамен и получили удостоверение автоклавера. Персонал использовал завальцовочный аппарат, отсос для приготовления плазмы, сушильный шкаф, дистиллятор, холодильник для хранения крови. В 1966 году кровь начали брать во флаконы, но консерванта не было. Консервант готовили сами. Разовые дозы крови составляли от 250 до 500 мл.

В 1968 году пришла в отделение работать санитаркой Юдина Анна Павловна, а в 1970 году в отделение поступила Малых Александра Григорьевна.

## ВРЕМЯ СОКОЛОВСКОГО

В 1985 г. отделение возглавил Геннадий Евгеньевич Соколовский. «К этому времени, – пишут авторы сборника «Служба крови Архангельской области», – отделение заготавливало около 1600 л цельной донорской крови в год. В 1986 г. по разрешению Минздрава РФ в отделении переливания начали проводить донорский плазмаферез. По инициативе руководства Архангельской области и по разрешению Минздрава РФ, 1 января 1987 года ОПК было реорганизовано в Котласскую городскую станцию переливания крови IV категории с объемом заготовки до 2000 л цельной донорской крови в год. Она обеспечивала кровью и ее компонентами ЛПУ Котласа, частично Коряжмы (с 2005 г. полностью), а также ЛПУ прикрепленных районов – Котласского, Красноборского, Верхнетоемского, Вилегодского и Ленского. На базе СПК в 1988 г. открылась первая и единственная в Котласе до 1993 г. лаборатория по определению ВИЧ-инфекции, которая обслуживала ЛПУ юга области и продолжает выполнять анализы для ЦРБ в настоящее время. В 1990 г., в связи с введением нового хозяйственного механизма в здравоохранении Архангельской области, Котласская СПК в виде эксперимента была переведена на полный хозяйственный расчет, на котором работала до 2009 г. За период нахождения на хозрасчете СПК не получила из бюджетов разных уровней ни копейки дотации, финансирование шло только за счет средств, заработанных самой станцией. В 1990-е, тяжелые для страны, СПК не только выжила, но и продолжила развиваться: заготовка цельной донорской крови к 2009 году превысила 4500 л в год, станция полностью перешла на заготовку крови и плазмы пластиковым оборудованием. Продолжал развиваться донорский плазмаферез, к 2009 г. 60% заготовленной цельной крови полу-

чено от доноров плазмы. Закупалась и обновлялась аппаратура, проводился ремонт помещений, приобреталась новая мебель. Внедрялись новые методики, в частности, гелевая технология микротипирования по антигенам системы АВ0 и резус. Освоено производство криопреципитата, тромбоконтрата, производство иммунной свежезаготовленной плазмы (антистафилококковой и противоклещевой), отмытых и фильтрованных эритроцитов. В 1990-х годах производились стандартные сыворотки и эритроциты АВ0».

Ветеранов этого славного периода также помнят и чтут на станции. Накозина Лидия Васильевна, фельдшер-лаборант Котласской СПК работала с момента ее открытия в 1987 году по 2011 г. (до этого долгое время работала в отделении переливания крови). Епов Виктор Павлович, врач, заведующий донорским отделом Котласской СПК с 24.06.1987 г. по 2008 г. Пожарская Татьяна Васильевна, бухгалтер Котласской СПК с 1990 г. по 2012 г. Епова Антонина Павловна, главная медицинская сестра Котласской СПК с 1987 г. по 2004 г. Сумкина Любовь Анатольевна, операционная медицинская сестра Котласской СПК с 1987 г. по 2015 г. Лапшина Галина Леонидовна, фельдшер-лаборант Котласской СПК с момента ее открытия в 1987 г. по 2014 г. Верховцева Галина Петровна, медицинская сестра экспедиции Котласской СПК с момента ее открытия в 1987 г. по 2005 г.

В 2010 г. Котласская СПК была преобразована в филиал Архангельской станции переливания крови, наступил новый этап ее развития.

## ДОНОРЫ КРОВИ – СВЯТЫЕ ЛЮДИ

В последнее время изменился формат взаимодействия людей. Все больше и больше, особенно молодые поколения, вовле-

каются в процесс общения в социальных сетях. Среди плюсов такого общения оперативность, которая важна для экстренной помощи заболевшим или пострадавшим от несчастных случаев. Когда потенциальный донор читает объявление о том, что срочно нужна кровь его группы, то на действия у него, порой, остается несколько часов, и это решает вопрос жизни и смерти. На Архангельской станции переливания крови, филиал которой работает у нас в городе, заботятся о своих и потенциальных донорах. Проводят встречи, информируют об изменениях в законодательстве.

По информации Архангельской станции переливания крови <http://www.arhdonor.ru/> в этом году запланирована организация встреч с населением.

Встречи сотрудников с населением будут проводиться с 14 часов в Котласском филиале по адресу: г. Котлас, ул. Конституции, д. 16 кор.б, по следующему плану:

9.02.2017г. Законодательство РФ о донорстве крови и ее компонентов;

5.04.2017г. Социальная защита граждан, награжденных нагрудным знаком «Почетный донор России»;

2.08.2017г. Медицинское освидетельствование доноров;

1.11.2017г. Донору о гемотрансмиссивных инфекциях.

От того, насколько человек информирован о безопасности и гарантиях донорства, зависят в конечном итоге жизни многих и многих людей!

Сегодня Котласский филиал Архангельской станции переливания крови возглавляет Хрипливец Владимир Владимирович. Свой рассказ Владимир Владимирович назвал «неоконченная история», и он действительно прав. Ведь история переливания крови от человека к человеку, заготовки крови для экстренных случаев медицинской практики никогда не кончится, пока существует жизнь на земле.

